宁夏回族自治区2012年初中毕业、高中阶段招生
物理试题参考答案及评分标准

   一、选择题 (每题3分．共21分．不选、多选、错选均得0分)

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27

	答案[
	A
	B
	C
	C
	D
	D[
	A


   二、选择说明（每题5分，共10分。不选、多选、错选均得0分）
   28、A（3分）选择理由：(2分)答出“跳水员全部没入水中之前，V排与h成正比，当全部浸没后，因V排不变，所以F浮不变”可得2分；大体意思正确，但表述不完整可得1分；若从逆向角度正确分析不选B、C、D的理由，也可得2分。
   29、B（3分）选择理由：（２分）答出“在其它条件一定时，I越大，电磁铁磁性越强，当滑片向右滑动时，I增大，电磁铁磁性增强”可得2分；大体意思正确，但表述不完整可得1分。

注：选择说明得分的前提是选项正确；对文字不作过高要求，学生能用物理语言说出要点即可得分；如果学生用“逆向排除法”进行说明，参照上述评分标准赋分。
   三、填空(每空1分，共8分)
30、增加、内能（或内能）、静止、电磁波（或无线电）

31、A 扩散(或分子做无规则运动)、  B 物体间力的作用是相互的（或力是改变物体运动状态的原因）、C 气压减小沸点降低（答成“压强”减小、沸点降低可得分，若学生不理解而说成“大气压”减小不得分）、 D 利用大气压把饮料压进嘴里（学生能表述出与之相同的意思可得分）

四、应用（共25分）计算结果保留一位小数
32、（4分）弹性势能转化成动能、力是改变物体运动状态的原因、弹力做功子弹动能增加、

力可以使物体发生形变、在弹性限度内，弹性形变越大弹性势能越大等（只要答案符合图中的情景，联想合理的答案均可得分，写出一条得2分，最多得4分）

33、（6分）

(1) G=mg………………………………………………………………………………………1分

=56㎏×10N/ kg=560N………………………………………………………1分

(2) 按要求作图完整（即：标出重力的方向、用字母L1标出重力臂的长度可得2分，缺一项只得1分）
   （3）0C=0B+ BC=1.0m+0.4m=1.4m 

          根据杠杆的平衡条件  G● OB=F ● OC…………1分(符合杠杆平衡条件的表述均的得分)
                                                            F= G● OB／OC =560N×1.0m／1.4m=400N………………1分

    （结果正确但无单位或结果错误但有单位均不得分）
34、(5分) 

人仰躺在“席梦思”床上的压强：P=F／S  P1=F／S1= G／S1………1分（写出压强定义式可得分）
=(60N×10 N/ kg)／0.3㎡=2×103Pa………1分

经计算，P1=2×103Pa,由题知：P=6×103Pa  因P1﹤ P，所以，人睡在“席梦思”床上更舒服一些…………………………………………………3分
（答出P与P1的关系、说出结论可得3分，若表述不完整扣1分）

35、（5分）（1）600N………………………………………2分
（2）优点：噪声小、无尾气污染、机械效率高等………………..2分

缺点：废旧电池对环境有污染、充电不方便、最大速度不够高等

（说出一点得1分，说出两个或两个以上优点只得2分，说出一个或一个以上缺点只得1分，只要答案合理均可得分）…………………………………………………….1分 

36、（5分）（1）增大………………………………………2分

（2）汽车超速行驶时，因速度较大，比正常行驶时的动能大，当发生车祸时，动能的变化量较大，所以伤亡会更严重。……………………………………………………………………3分
（答出速度大、动能大、动能的变化量大可得3分；若表述不完整，答出一点得1分，但其它的表述只要符合答题要点均可得分）

五、实验、探究（ 21分）

37、（13分）
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（1）B、C、A、D、F、E（只要排错一个顺序，不得分）………………………………3分
（2）M=52.0g    V=30.0ml………………………………………………………………….2分
(3) 
[image: image2.wmf]=
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0.94g/cm3…………………………………………………………………………….3分
(4)该问题学生可能有两种说法：
  ①小华通过比对测算结果，可以断定样品油是地沟油。………………………………2

因为小华测算出的样品油的密度在地沟油密度范围之内。（学生所表述意思与之相同就可赋分）   ②小华通过比对测算结果，不能断定样品油是地沟油。………………………………2
因为优质色拉油的密度和地沟油的密度相差不大，实验过程有误差，所以不能断定样品油是地沟油。（学生所表述意思与之相同就可给分）
（5）在相等的时间内，两根电阻丝放出的热量相等。……………………………………..1分
（学生表述的意思与之相同就可得分）
   控制变量或相同条件比对等（学生表述的意思与之相同就可得分）………………..1分

    两支温度计的示数变化大小（学生表述的意思与之相同就可得分）………………1分

     38、（8分） （此题学生可能有三种解答方法） 

（1）甲同学观点成立的条件：
①甲同学观点成立的条件是：I1=I2（流过两只小灯泡的电流相同）…………………….1分

②乙同学观点成立的条件是：U1=U2（加在小灯泡两端的电压相等）…………………..1分

（2）方法一：①针对甲同学的观点，设计如图A所示的电路

推证如下：根据   P =IU    I=U／R………………………………………………………1分
  可得：         P1实= I1 (I1 R1)= I12 R1   P2实= I2 (I2 R2)= I22 R ………………………….1分
             ∵  R1﹥R2    I1=I2   ………………………………………………………..1分
           ∴  P1实﹥P2实  灯泡的实际功率越大灯泡越亮

由此得出：通过两只灯泡的电流相同时，电功率与电阻成正比，因R1较大，所以灯泡L1更亮。

②针对的乙同学观点，设计如图B所示的电路：

 推证如下：根据   P =IU    I=U／R………………………………………………………1分
可得：      P1实=( U1／R1) U1= U12／ R1      P2实=( U2／R2) U2= U22／ R2…………….1分

            ∵  R1﹥R2   U1=U2   ………………………………………………………..1分
∴   P1实﹤P2实
由此得出：两只灯泡两端的电压相同时，电功率与电阻成反比，因R1较大，所以灯泡泡R2更亮；

方法二：如图C，只闭合K2时，两灯串联如A图推证法；只断开K2时，两灯并联如B图推证法。                                                     （赋分方法同[image: image3.png]


上）

方法三：如图D，K1断开、K接到左侧时，两灯串联如A图推证法；K1闭合、K接右侧，两灯并联如B图推证法。                                    （赋分方法同上）
[image: image4.png]K&B #EAKPER

EENBE EI0mE





_1234567901.unknown

